
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA COPPE/UFRJ, 
REALIZADA EM 04 DE JUNHO DE 2019 

Membros do Conselho Deliberativo Presentes 

Representantes da Diretoria 
Edson Hirokazu Watanabe e Claudia Maria Lima Werner. 
 
Representantes Docentes 
Antônio MacDowell de Figueiredo, Breno Pinheiro Jacob, Diogo Antonio Tschoeke,  Francisco 
Thiago Sacramento Aragão. 
 
Representantes dos Programas 
Alberto Claudio Habert, Alexandre Salem Szklo,  Eduardo de Moraes Rego Fairbairn,  Jurandir 
Nadal, Leonardo Sales Araújo, Marcelino Aurélio Vieira da Silva, Ricardo Eduardo Musafir, 
Renata Antoun Simão, Roberto dos Santos Bartholo Junior e  Susana Beatriz Vinzon. 
 
Representantes dos Técnicos e Administrativos 
André Salviano, Denise Cunha Dantas, Izolinda Clemente da Silva, Júlio d´ Assunção,  Luiz 
Carlos Lima de Almeida, Roberto Calvet, Sonia Conceição Malvar Castelo Branco. 
 
Representantes Discentes 
Daniel Tinôco Campos Neto 
 
Ausência Justificada: 
Nilson Costa Roberty 
 

 

Início: 9:30 h 

Local –  CT – Bloco G – Sala 122 

 

Aprovação da Ata da Reunião Ordinária do CD de 07 de maio de 2019. Aprovada com 17 votos 
favoráveis e 2 abstenções. 

 

Expediente 

Retirado de pauta o item extra pauta referente a Homologação da banca examinadora para 
concurso público para Professor Adjunto A do Programa de Engenharia Nuclear, setor de Física 
de Reatores, COPPE/UFRJ, Edital Nº 1054, de 19 de dezembro de 2018,  DOU Nº 249 de 28 de 
dezembro de 2018.  

Inclusão de item na pauta: Consulta e orientação feita junto a Ouvidoria da UFRJ. Colocado em 
votação, aprovado por unanimidade. 

Prof. Roberto Bartholo fez um pequeno relato sobre a denúncia recebida pelo Prof. Edson 
Watanabe, através da Ouvidoria da UFRJ. A denúncia tinha como foco principal os funcionários 



celetistas, contratados através da Fundação Coppetec, se poderia participar do processo de 
consulta para Diretor e Vice Diretor da COPPE, nos dias 04 e 05 de junho de 2019. Prof. 
Bartholo declarou não haver interesse em sustar a consulta, não queríamos confrontar, então 
buscamos seguir o que nos aconselhou a Ouvidoria. Foi feita consulta a Procuradoria da UFRJ e 
tivemos o empenho para agilizar esse procedimento. Decidimos que os votos dos funcionários 
celetistas  ficariam em uma urna em separado, esperando  resposta da Procuradoria e os votos 
só seriam contabilizados caso a Procuradoria se pronunciasse favoravelmente. Nesta mesma 
tarde, tivemos resposta da Procuradoria favorável a posição da COPPE, não dando endosso a 
denúncia. 

Prof. Célio Albano, Presidente da Comissão de Consulta, informou que reuniu as 2 chapas para 
dar os esclarecimentos sobre a denúncia recebida e as 2 chapas concordaram com o 
encaminhamento  dado. 

Prof. Roberto Bartholo esclareceu que a eleição está transcorrendo normalmente, após será feita 
a apuração, a única  alteração é que os funcionários celetistas estão votando em separado. 

Prof. Roberto Bartholo leu a denúncia enviada ao Prof. Watanabe, a carta enviada ao Procurador 
Geral da UFRJ e o parecer do Procurador, que se encontram em anexo e afirmou que a 
Consulta estava mantida. 

Prof. Roberto Bartholo informou que houve um documento firmado entre as duas chapas e o  
CD,  que ninguém seria punido pela escolha de uma das chapas. 

Prof. Claudio Habert se declara perplexo da Ouvidoria receber uma denúncia anônima. 

Sra. Denise faz uma declaração e a retira em seguida. 

Prof. Eduardo Fairbairn declara que as acusações da Sra.Denise sejam feitas diretamente a 
Comissão de Consulta ou que sejam rejeitadas por este Conselho. 

Prof. Antônio Figueiredo parabeniza os Professores:  Roberto Bartholo, Edson Watanabe e Célio 
Costa pela condução do processo de denúncia e sugere que nos próximos meses devemos nos 
debruçar  sobre as Normas do Processo de Consulta. 

Prof. Edson Watanabe declara que o Procurador Jezihel Lima é extremamente  proativo, 
tentando esclarecer nossas dúvidas. Também precisamos definir melhor o que é assédio, as 
palestras que tem sido proferida são importantes assisti-las. 

Após os esclarecimentos de como está sendo realizado o processo de consulta foi colocado em 
votação e aprovado por unanimidade. 

 

Ordem do Dia 

 

I. Homologações 
 

Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
promoção da Classe C IV para D I, do Professor Amaro Olímpio Pereira Junior, do Programa de 
Planejamento Energético da COPPE/UFRJ:  



Membros Titulares 
Prof. Luiz Pinguelli Rosa  – Professor Titular -  COPPE/UFRJ  
Prof. Reinaldo Castro Souza – Professor Titular – PUC-RJ 
Prof. Carlos Alberto Aragão de Carvalho Filho – Professor Titular – IF/UFRJ 
Profª Celina Miraglia Herrrera de Figueiredo –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Luiz Fernando Loureiro Legey – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Luiz Augusto Horta Nogueira  – Professor Titular – UNIFEI 
Profª Marcia Walquiria de Carvalho Dezotti –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 

Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
progressão da Classe DI para D II, do Professor Marco Aurélio dos Santos, do Programa de 
Planejamento Energético da COPPE/UFRJ:  

Membros Titulares 
Prof. Luiz Pinguelli Rosa  – Professor Titular -  COPPE/UFRJ  
Prof. John Edmund Lewis Maddock – Professor Titular - UFF 
Prof. Ricardo Erthal Santelli – Professor Titular – IQ/UFRJ 
Profª Celina Miraglia Herrrera de Figueiredo –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Luiz Fernando Loureiro Legey – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Reinaldo Castro Souza  – Professor Titular – PUC 
Profª Marcia Walquiria de Carvalho Dezotti –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa.  Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 

Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
promoção da Classe C IV para D I, do Professor Alessandro da Cruz Gonçalves, do Programa 
de Engenharia Nuclear da COPPE/UFRJ:  

Membros Titulares 
Prof. Su Jian   – Professor Titular -  COPPE/UFRJ  
Prof. Ricardo de Andrade Medronho – Professor Titular – EQ/UFRJ 
Prof. Paulo Américo Maia Neto -  Professor Titular – IF/UFRJ 
Prof. Roberto Schaeffer –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Fernando Carvalho da Silva – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. João Ramos Torres de Mello Neto  – Professor Titular – IF/UFRJ 
Profª Marcia Walquiria de Carvalho Dezotti –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa.  Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 

Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
promoção da Classe C IV para D I, do Professor Edilson Fernandes de Arruda, do Programa de 
Engenharia de Produção da COPPE/UFRJ:  

Membros Titulares 



Prof. Virgilio José Martins Ferreira Filho   – Professor Titular -  COPPE/UFRJ  
Prof. Gilberto Oliveira Corrêa - Pesquisador Titular – LNCC 
Prof. Helio dos Santos Migon -  Professor Titular – IM/UFRJ 
Profª Celina Miraglia Herrera de Figueiredo –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Romulo Dante Orrico Filho – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Dani Gamerman  – Professor Titular – IM/UFRJ 
Profª Marcia Walquiria de Carvalho Dezotti –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 

Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
promoção da Classe C IV para D I, do Professor André Frossard Pereira de Lucena, do 
Programa de Planejamento Energético da COPPE/UFRJ:  

Membros Titulares 
Prof. Roberto Schaeffer  – Professor Titular -  COPPE/UFRJ  
Prof. Reinaldo Castro Souza – Professor Titular – PUC-RJ 
Profª Suzana Borschiver – Professor Titular – EQ/UFRJ 
Profª Celina Miraglia Herrrera de Figueiredo –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Luiz Pinguelli Rosa – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Luiz Augusto Horta Nogueira  – Professor Titular – UNIFEI 
Profª Marcia Walquiria de Carvalho Dezotti –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa.  Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 

Homologação do relatório de progressão para classe D IV, do Prof. Henrique Luiz Cukierman, do 
Programa de Engenharia de Sistemas e Computação da COPPE, referente ao  período31/07/16 
a 30/07/18.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa.  Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do enquadramento do Prof. Paulo Roberto Oliveira para atuar como professor 
colaborador voluntário na COPPE/UFRJ  e professor convidado no PESC/COPPE. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 

     Nada mais havendo a tratar, o Professor  Roberto dos Santos Bartholo Junior,  Presidente do 
Conselho Deliberativo, encerrou a sessão às 11:55 horas. 

Prof. Roberto dos Santos Bartholo Junior 
Presidente do Conselho Deliberativo – COPPE/UFRJ 
Secretariou esta reunião: Maria Célia Santos 
 
Início: 9:30 h                                           Término: 11:55 h                                         
Ata aprovada em:  

 




